
CUVINT LA DESCHIDEREA CONSFATUIRll 
„CONSERVAREA NATURU PE BAZE ECOLOGICP 

DIN JUDEŢUL HUNEDOARA 1974 ·. 

lmi face o deosebită onoare şi sinceră plăcere să tălmăcesc con
sfătuirii de faţă salutul şi urarea de succes din partea conducerii Aca
demiei Republicii Socialiste România, din partea Secţiei ei de Biologie 
şi din partea Subcomisiei Om-Biosferă, înfiinţată la Filiala Cluj a Aca
demiei. Cele lrei instituţii se găsesc în strînsă legătură organizatorică, 
tematică şi doctrinară cu instituţia coordonatoare a Consfătuirii : „Co
misia pentru Ocrotirea Monumentelor Naturii". Ele aplaudă în mod căl
duros hotărirea· de a fructifica în continuare iniţiativa înfăptuită întîi cu 
atît de îmbucurătoare rezultate anul trecut la Suceava şi speră ca din 
acest lăudabil început" să se: st'atornicească o tradiţie fecundă care să 
învioreze Îri intensitate şi în conţinutul' 'său funciar ovintul speciol.iştiior 
şi al tuturor oamenilor de bine pentru ocrotirea şi pentru aprofundarea 
ecologică a naturii patriei noastre şi cu : deosebire a mîndrelor noastre 
monumente naturale. 

Nu ne îndoim de reuşita deplină a . consfătuirii de îndată ce la 
inspiraţia ei confluează în mod unitar o luminată concepţie, un viguros 
entuziasm pentru fapta bună şi o atît de fericită alegere a terenului de 
acţiune. Din şesul mănos al Mureşului, judeţul Hunedoara urcă domol 
spre miază-noapte prin variate peisaje şi prin variate forme de relief 
spre ţara Zărandului şi spre Munţii Metalici care ne şoptesc pas cu pas 
amintiri eroice, pentru a urca în schimb spre miazăzi pînă la cele mai 
semeţe creste carpatice, urcuş presărat cu mărturiile falnicelor seminţii 
ale obirşiei noastre etnice. 

Natura vie se modelează concordant cu aceste variate configu
raţii, dar în aspecte de o prodigioasă putere creatoare, atît într-o parte 
cit şi în alta, oferindu-ne mereu temeiuri binevenite de a delimita in 
vastul ei cadru veritabile monumente ale naturii, vrednice de ocrotirea 
pentru totdeauna a· legii·, monumente care culminează în superbul nos
tru Parc naţional, o · mindrie ·intensă şi pură a specialrştilor, a judeţului, 
c naţiunii întregi. . 

Monumentele naturii hunedorene şi în fruntea lor Parcul naţional 
Retezat, sint tot atîtea frumuseţi odihnitoare ale sufletului şi oracole re
velatoare ale omului scrutător, pe care d-voastră le veţi cerceta ca ad
miratori de frumuseţi şi ca pasionaţi ai secretelor ştiinţifice pe care ele 
rnnllnuă să le ascundă. Celor ce vă ocupaţi astăzi de ele şi celor ce 
pl1•rn\I milnc să le cercetaţi, vă urează înălţare sufletească şi drum plin 
dn voln bună, de încintare şi de noi descoperiri, unul care le cercetase 
c11 rnullo doconii mai înainte şi care cu acest prilej îşi aduce aminte, fă-
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, , , ~· 1 v1 "" dn întreaga istorie a acţiunii pentru ocrotirea naturii noastre 
;1 , 11 0„1.iillu privire a celei hunedorene. Revăd limpede, episod după 
"l'l~o.I, progresu~ strădaniilor succesive, împreună cu personalităţilf'! 

c <111• au deslănţuit-o cu otita clarviziune şi cu atit devotament ştiinţific 
:·' patriotic ! Am fost martor, ca botanist preparator la prima intervenţie 
din 1920 a Facultăţii de ştiinţe din Cluj şi am fost martor consultant de 
astă dată ca botanist asistent, la intervenţia decisivă din 1923 a Grădi
nii botanice din Cluj pentru protecţia naturii şi pentru crearea de parcuri 
naturale, intre care şi Retezatul. Memoriul amănunţit şi judicios fusese 
semnat de cel ce avea să fie atletul mişcării pentru ocrotirea naturii de 
la noi : profesorul Alexandru Borza. Cunosc ca nimeni altul, succesele şi 
eşecurile care se perindau în drum, dar mai ales penibilele tratative în 
jurul parcului naţional. care îngrămădise în responsabilitatea şi în pute
rea de răbdare ale profesorului Borza, complicaţii, care ar fi îndepărtat 
din luptă un alt negociator oricit de dibaci şi de insistent. Ci profesorul 
Borza răminea neînduplecat şi după fiecare dificultate ivită, continuă 
lupta pină la victorie ! 

Instituţiile pe care le reprezint şi eu însumi, ca fost elev şi colabo
rator, exprimăm în memoria lui un recunoscător omagiu, rugindu-vă şi 
pe dumneavoastră să-i cinstiţi cu simpatie amintirea, pe unde o veţi in
tilni, scrisă sau nescrisă, în toate popasurile consfătuirii noastre. 

Acad. EMIL POP 
Prefedintele Secţiei de biologie a Academiei 

Republicii Socialiste România 

ALLOCUTION A L'INAUGURATION DU COLLOQU,E „LA CONSERVATION DE LA 

NAT.uRE SUR DES fONOAMENTS KOLOGIQUES" TENU OANS LE ·DSPARTEMENT 

DE HUNEDOARA, 1974 

Re sume 

A l'i-naugura.tion du deux·ieme colloque pour la conservo.tion de la nature, tenu 
dans le departement de Hunedoara,dans son a•llocution, 1le president de Io Sedion de 
bio.Jogie de !'Academie de la RepubJ.ique Socia•liste de Roumanie, rend le salut de 
!'Academie, de sa Section de biologie, aussi que de la Commission „L'homme et Io 
biosphere" de la Filiala de CJ.uj de !'Academie. En evoquent le debut des actions de 
conservation dans ce departement, ii ·rend hommage a·u memoire du professeur Ale
xandre Borza, qui a ete jadis le p.rincipal promoteur de ces adions. 
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